Алфавитный подход к измерению информации.
При алфавитном подходе смысл сообщения не имеет никакого значения. В этом случае важно не содержание, а количество элементарных символов в сообщении. Например, количество символов в тексте.

Алфавит – все множество символов некоторого языка

Мощность алфавита (N) – количество символов в алфавите

К примеру, в русском алфавите 33 буквы. Все буквы различны, поэтому можно с некоторой долей вероятности утверждать, что мы имеем дело с равновероятными событиями. Известна формула для равновероятных событий 2I=N. В нашем случае имеем N=33 (мощность алфавита), откуда I≈5,23 бит. То есть каждая буква русского алфавита в среднем «весит» 5,23 бит. Зная информационный вес буквы, можно посчитать общее количество символов в тексте (K) и вычислить информационный объем текста: V=K*I.
Но при этом подходе принято также округлять значение I в большую сторону.
Пример 1. Учебник математики содержит заглавные и прописные буквы, знаки препинания, цифры, арифметические действия и знак «пробел». Всего 117 различных знаков. Сколько информации содержит учебник, если в нем 253 страницы, на странице 24 строки, в строке 48 символов?

Решение: N=117. Использую формулу вероятности, получим 2I=117. Отсюда, округляя значение, получим I=7 бит. Найдем общее количество символов K=253*24*48=291456 символов. Тогда объем текста в книге равен V=K*I=291456*7=2040192 бит.
Как видно, число очень большое. Для удобства были введены более крупные единицы информации:

1 байт = 8 бит = (23 бит)
1 Кб (килобайт) = 1024 байт = (210 байт = 213 бит) 

1 Мб (мегабайт) = 1024 Кб = (220 байт = 223 бит)

1 Гб (гигабайт) = 1024 Мб = (230 байт = 233 бит)

V=K*I=291456*7=2040192 бит=(2040192 /8) байт =(2040192 /8 /1024) Кб=249 Кб
Пример 2. Компьютерный алфавит содержит 256 символов (N). Сколько символов содержится в текстовом файле (K), если объем файла 1,5 Кб (V)?

Решение: N=256. Использую формулу вероятности, получим 2I=256. Отсюда I=8 бит. V=1,5 Кб = 1,5*1024*8 бит = 12288 бит

Так как V=K*I, то K=V/I = 12288/8= 1536 символов.

Ответ: 1536 символов.

Именно тот факт, что мощность компьютерного алфавита равна 8 бит, послужил основой для ввода такой единицы измерения, как 1 байт. Сделано это было для удобство работы с алфавитом. Если говорить о компьютерной памяти, то один символ занимает 8 ячеек памяти.
Пример 3. Какое наименьшее количество бит (I) необходимо, чтобы закодировать 150 различных сигналов (N)? (возможно 2 состояния – сигнал есть/нет)
Решение: Естественно, что количество бит должно быть натуральным числом. N=150, по таблице находим, что 27=128, 28=256. Для кодирования 150 сигналов наименьшее количество бит I=8.
